智浪教育--普惠英才文库

应用物理知识竞赛试题一(力学部分)

一、单一选择题（每小题3分，共30分）
	题号
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	6
	7
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	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1．下列各实例中属于静摩擦的是


A．用橡皮擦纸时，橡皮和纸间的摩擦  B．小汽车急刹车时，车轮和地面间的摩擦
C．皮带正常传动时，皮带和皮带轮间的摩擦D．用转笔刀削铅笔，铅笔与刀孔间的摩擦
2．在江河湖海游泳的人上岸时，在由深水走向浅水的过程中，如果水底布满石头，以下体验和分析合理的是：


A．脚不痛。因人越来越轻　　　C．脚不痛。因水底对人的支持力越来越小

B．脚越来越痛。因人越来越重　D．脚越来越痛。因水底对人的支持力越来越大
3．秤杆上相邻刻度间所对应的质量差是相等的。因此秤杆上的刻度应

A．是均匀的               B．从提纽开始向后逐渐变密
C．从提纽开始向后逐渐变疏 D．与秤杆的粗细是否均匀有关，以上三种情况均有可能
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4．图1是实际离心式水泵的示意图，箭头表示正常工作时叶轮转动的方向，示意图中正确的是

5．拖拉机深耕时总比在道路上行驶时速度慢，这是

为了：

A．提高传动机械的效率   B．节省燃料 
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C．增大拖拉机的牵引力 　D．提高柴油机的功率
6．如图3，烧杯中的冰块漂浮在水中，冰块上部高出杯口，杯中水面恰好与杯口相平。待这些冰块全部熔化后，

A．将有水从烧杯中溢出  B．不会有水从烧杯中溢出，杯中水面也不会下降
C．烧杯中水面会下降     D．熔化过程中水面下降，完全熔化后有水溢出
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7．如图所示，放在水平桌面上的容器A为圆柱形，容器B为圆锥形，两容器本身的质量和底面积都相同，装入深度相同的水后，再分别放入相同质量的木块，如图所示，下列说法中正确的是：

A．放入木块前，两容器对桌面的压力相等
B．放入木块前，由于A容器中的水多于B容器，

故A容器底部受水的压力大于B容器
C．放入木块后，两容器底部所受水的压力相等
D．放入木块后，B′容器底受水的压力大于A′容器底所受水的压力
8．如图所示，吊篮的重力为400牛，动滑轮重力为50牛，定滑轮重力为40牛，人的重力为600牛，人在吊篮里拉着绳子不动时需用力：


A．218牛      B．220牛      C．210牛      D．236牛

9．测定血液的密度不用比重计（图为这样做需要的血液量太大），而采用巧妙的办法：先在几个玻璃管内分别装入浓度不同的、呈淡蓝色的硫酸铜溶液，然后分别在每个管中滴进一滴血液。分析人员只要看到哪一个管中血滴悬在中间，就能判断血液的密度。其根据是


A．帕斯卡定律      B．液体内同一深度各方向压强相等
C．物体的浮沉条件D．血滴上部受硫酸铜溶液的压强等于下部受硫酸铜溶液的压强
10．某同学用托盘天平测一物体的质量，测量完毕后才发现错误地将物体放在了右盘，而将砝码放在了左盘。因无法重测，只能根据测量数据来定值。他记得当时用了50g、20g和10g三个砝码，游码位置如图所示，则该物体的质量为
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A．81.4g        
B．78.6g      

C．78.2g      
D．81.8g
二、填空（1-3题每空1分，其余每空2分，共20分）

1．一辆汽车在水平的河岸上行驶，它在水中的倒影相对于汽车的速度是______。

2．下列设备中都使用了简单机械，请填入所用简单机械的名称（全名）。起重机钢索下面吊钩上的铁轮是______，旗杆顶端的轮是______，自行车的飞轮与后轮是______。
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3．如下图所示的三个容器中分别装有酒精、清水与盐水，它们对容器底部的压力相等，则所装三种液体中，质量最大的是________，质量最

小的是_______。
4．某工厂生产酒精，要求含水量（按质量计算）不超过10％，他们用抽测密度的方法对产品进行检查，则合格酒精的密度应在______Kg/m3至______ Kg/m3范围内。（不考虑酒精与水混合后的体积变化）

5．已知砖的密度为1.5×103 Kg/m3，用长25厘米、宽12厘米、厚6厘米的砖块砌房子的墙，若房子内外墙的总面积为720平方米，墙的厚度为25厘米，则修建此房约需砖_______块，如果汽车一次能装载4吨，则最少要拉______次才能将这些砖拉来。
6．一列匀速行驶的火车，在距峭壁前532.5米处鸣笛，经过3秒钟司机听到回音，已知声音速度为340米/秒，则火车的行驶速度为_______米/秒。
7．儿童练习游泳时穿的一种“救生衣”实质是将泡沫塑料包缝在背心上。使用时，穿上这种“救生衣”，泡沫塑料位于人的胸部。为确保人的安全，必须使人的头部露出水面，儿童的体重约为300牛，人的密度约为l.06×103 Kg/m3，人的头部体积约占人体总体积的十分之一，泡沫塑料的密度约为10 Kg/m3，则此儿童使用的“救生衣”的最小体积为______。
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8．端午节举行龙舟大赛。开始阶段甲队落后于乙队。甲队急起直追。从甲队船头追上乙队船尾到甲队船尾超过乙队船头，共历时80秒。已知两队船长均为10米，乙队划船速度保持为7米／秒不变，甲从超越乙队的过程中船速也不变，那么甲队超越乙队时船的速度为______米／秒。
三、（7分）螺旋千斤顶是一种常用的起重装置（如图所示），用手柄转动螺杆时，螺杆顶端的重物就随螺杆一起上升。若螺杆的直径为D，螺距为h，手柄末端到转轴的距离为l，要举起质量为M的重物时，至少要给手柄顶端多大的力？指出本题中为了省力应用了哪几种简单机械。
四、（12分）佳佳家的压力锅盖上标有“××铝制品厂24公分压力锅”的字样。他测得限压阀的质量是100克，排气孔的直径为3毫米，这个压力锅正常工作时内部水蒸气的最大压强相当于大气压的多少倍？锅盖至少要能承受多大压力才能保证安全？（大气压强为1.01×105帕）
[image: image12.png]


五、（8分）有一种气压保温瓶其结构如图所示。用手压下按压器，气室上方小孔被堵住，在瓶内气体压强作用下，水经出水管流出。按压器面积为8厘米2，瓶内水面低于出水管10厘米。要将水压出管口，瓶内水面上方的压强至少要多大？在按压器上至少要加多大的压力？（弹簧的平均弹力为1牛，p0=1.01×105帕，g=10牛／千克，按压器所受重力忽略不计）
六、（8分）小明在一根均匀木杆的一端缠绕少许铅丝，使得木杆放在液体中可以竖直漂浮，从而制成一支密度计。将它放在水中，液面到木杆下端的距离为16.5 cm，再把它放到盐水中，液面到木杆下端的距离为 14.5 cm。如果所用铅丝的体积很小，可以忽略，小明测得的盐水密度是多少？
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（6分）下图为建造房屋用的钢筋混凝土预制板，其a面为钢筋钢架，B面为混凝土，根据混凝土具有抗压能力，钢筋具有抗拉的能力，在用这种预制板建设楼板时，你认为如何放置才合适，并说明理由。
八、（9分）小红准备在旅游时估算登山缆车的机械效率。她从地图上查到，缆车的起点和终点的海拔高度分别为230米和840米，两地的水平距离为1200米。一只缆车运载15个人上山的同时，有另一只同样的缆车与它共用同一个滑轮组，运载8个人下山。每个人的体重大约是60千克。从铭牌看到，缆车的自重（质量）为600千克。小红还用直尺粗测了钢缆的直径，约为2.5厘米。拖动钢缆的电动机铭牌上标明，它的额定功率为45千瓦。管理人员说，在当时那种情况下，电动机的实际功率为额定功率的60％。实际测得缆车完成一次运输所用的时间为7分钟。请你帮助小红估算缆车的机械效率。

物理应用知识竞赛试题一(力学部分)之答案

一．1、C  2、D　3、A　4、B　5、C　6、B　7、D　8、C　9、C　10、B

二．1、0　2、动滑轮，定滑轮，轮轴　3、酒精，盐水　4、0.8×103,0.82×103　    5、5×104,34　6、15　7、4.67×10－2　　　8、7.25
三．参考解答：转动一周时，手柄末端通过的距离为s=2πl
(1)
垂直给手柄的力为F时所做的功为W1=Fs=F·2πl
(2)
转动一周时重物升高h，克服重物所受重力做的功为W2=Mgh　(3)
根据功的原理有W1=W2即F·2πl=Mgh
(4)
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为了省力应用了斜面和轮轴两种简单机械。评分准：共7分。各式均给1分，机械答对一个给1分。
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   锅内最大压强是大气压强的2.4倍。

锅盖的有效面积为：S＇=πD24      锅盖至少要能承受的压力等于锅内外的压力差：
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五．参考解答：管口与瓶内水面之间的压强差
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水面上的压强P=P0+P水=1.01×105+1.0×103=1.02×105（帕）　

克服压强差所需的压力F水=P水S=1.0×103×8×10-4=0.8（牛）　

考虑克服弹簧弹力后所需的压力F=F水+F弹=0.8+1.0=1.8（牛）

评分标准：全题8分。(1)式2分。(2)式2分。(3)式2分。(4)式2分。

六．设盐水密度为ρ，水的密度为ρ0。密度计浸入盐水和水中的高度分别为h 和h0，横截面积为S。
密度计在盐水中受到的浮力　F＝ρghS　　　―――（1）　2分

密度计在水中受到的浮力　F0＝ρ0gh0S　　―――（2）　1分

由于　　F＝F0　　　所以　　ρghS＝ρ0gh0S　　　　　　2分

代入数值得　　ρ＝1.14ρ0＝1.14× 103　　Kg/m3　　　　　3分

七．答：a面向下，b面向上使用。因楼板在自身重力和受压下，向下弯曲，即下面受到拉伸，上面受到挤压。说对3分，解释3分，共6分
八．解：缆车的高度差：△h=840米-230米=610米。
上山的质量：m1=15×60千克+600千克=1500千克，
下山的质量：m2=8×60千克+600千克=1080千克，
运行的时间：t=7×60秒=420秒，　　有用功：W有=（m1-m2）gh，
总功：W=P实t=η1P额t　　　　　　　　缆车的机械效率：
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